

## 河北法院一线故事

## 把司法温暖送进群众心里

——石家庄市桥西区法院践行“如我在诉”理念记事

□ 本报记者 李胜男

为了促成和解实现各方共赢,给当事人打上百个电话;为了起标的额几百元的物业纠纷,跑了4趟现场;为了查清合同纠纷真相,核对了两个行李箱的财务数据……

近年来,石家庄市桥西区人民法院紧紧围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”目标,树牢“如我在诉”意识,把老百姓的难事当自己的家事来办,把司法为民的情怀嵌入每一起案件的办理细节,既释法析理、定分止争,又追求案结事了的司法温度,让群众切实触摸到公平正义。

## 刚柔并济,司法既有力度亦有温度

在维护公平正义的道路上,桥西法院的干警们既手持法律利剑彰显司法力度,又怀揣为民初心传递司法温度。

“张法官,那是我的救命钱啊!”省外大货车司机在电话里的声音绝望嘶哑。一起交通事故后,司机伤痛未愈,雇主却“人间蒸发”,胜诉判决何时兑现成了司机心里的痛。“若我的亲人流血流汗还拿不到赔偿,该有多无助?”桥西法院执行干警张增运揪心不已,随即带着这份共情,和书记员驱车驶过蜿蜒山路,一头扎进被执行人所在的深山老家。

一次次蹲守,又一次次落空,但他们没有放弃。当案涉车辆出现,被执行人亲属出来阻挠执行,张增运站在烈日下,用沙哑的声音一遍遍释法明理。7个小时后,他们将案涉车辆成功扣押。3天后,司机收到赔偿款,向张增运打电话时喜极而泣,哽咽着连连道谢。

为增强学生法治意识,让学生们过一个平安、快乐的暑假,近日,巨鹿县人民法院“小鹿说法”宣讲团成员走进育德小学,开展“暑期前一课”法治宣讲活动。宣讲团成员以未成年人保护法为核心,结合网上热点案例及身边真实案例,将法条融入生活场景,其间穿插提问互动环节,现场氛围活跃。此次活动全程通过网络平台同步直播,让未到场的学生也能实时参与这场法治安全教育课。图为法治宣讲活动现场。

葛永明 摄



邢台襄都法院发出“家庭教育指导令”

## 责令父母履行好监护职责

大,张某、赵某却因各种家庭琐事产生矛盾,夫妻感情逐渐出现裂痕。2023年下半年的一天,赵某离开了家。从此,不满12岁的小张开始跟着爷爷奶奶生活。赵某将张某起诉至法院请求离婚,在谈到小张的抚养问题时,双方都以自身条件有限为由推诿抚养孩子,怠于履行家庭教育的责任,深深伤害了小张敏感的心灵。

该案中,张某、赵某都具有劳动能力,双方均应通过努力克服困难,为小张提供力所能及的生活及情感保障,肩负起对未成年小张应尽的抚养、教育义务。

“父母对未成年子女有抚养、教育、保护的权利和义务。未成年人的父母分居或者离异的,应当相互配合履行家庭教育责任,通过亲自养育、共同参与等方式关注未成年人的生理、心理、智力发展状况,任何一方不得拒绝或者怠于履行。”承办法官从法律规定及伦理道德的角度对张某、赵某进行开导,详细向他们阐述了父母在孩子成长过程中的重要性,以及家庭伤害可能给孩子带来的严重后果。

承办法官还向二人发放了“家庭教育指导令”,责令二人为小张提供生活、健康、安全等方面

的保障并正确实施家庭教育,切实履行监护职责,多关注小张的身体健康、心理状况和情感需求;如因外出务工等原因不能完全履行监护职责的,应当委托具有照护能力的完全民事行为能力人代为照护,并且每月安排时间陪伴或直接照顾小张。

法官还邀请双方当事人前往家庭教育指导工作站接受家庭教育指导,并根据实际需要带领小张前去接受心理咨询或辅导。通过释法明理,张某、赵某认识到自己行为的不当,均表示会按照“家庭教育指导令”中的内容履行好监护职责。

## 2次庭审4次调解

大厂法院夏垫法庭  
倾心化解继承纠纷

本报讯 (霍建峰)近日,大厂回族自治县人民法院夏垫法庭本着“化纠纷、促和谐”原则,先后经过2次庭审及4次调解,成功化解一起继承纠纷案件。几方当事人续亲情,分别向夏垫法庭送去锦旗表达对法官的深深谢意。

2022年12月,被继承人姚某去世,留有两处房屋及银行存款,价值共230余万元。姚某的妻子刘某与姚某的养女、继子女对姚某遗产的继承产生分歧,遂诉至大厂法院。几方当事人生活中缺少沟通,针对姚某的赡养问题,养女与继子女间对立情绪较大,对于姚某名下财产的分割与继承始终无法达成一致意见。

庭前调解后,几方当事人对遗产的分割仍存在较

大分歧。为切实化解矛盾,夏垫法庭干警将调解工作贯穿始终,多次到原、被告住所地调查了解,通过安抚情绪、倾听诉求,建立信任,并结合原、被告的年龄、性格、文化程度调整策略,一方面,要求各方提供关键证据材料,另一方面,在庭后向当事人逐项分析讲解涉及财产是否属于遗产、遗产中各项财产的数额、分配的原则等问题。同时,法庭干警与当事人所在村委会积极沟通,加强对当事人的了解,以期更好开展调解工作。

近日,法庭干警再次召集当事人进行庭后调解,经过层层分析与耐心劝解,促使几方当事人对姚某所留遗产归属达成一致意见,圆满解决双方之间的财产纠纷。

## 怀来法院法官悉心调解

化解劳务受害责任纠纷  
解当事人燃眉之急

本报讯 (孙元生)“谢谢法官!谢谢您帮我解决了难题,让我得到赔偿款,能顺利进行二次手术了。”近日,怀来县人民法院花园法庭成功调解一起提供劳务者受害责任纠纷案件,当事人王某握着法官侯瑞娟的手激动地说。

王某与刘某系邻居,双方素来交好。2024年10月16日,刘某雇用王某在工地进行高空作业。因缺乏基本保护措施,王某跌落摔伤住院,后被送到医院抢救、治疗。王某受伤后,多次找到刘某要求其支付医药费。刘某仅支付一小部分医药费后就不再支付。原告本就家庭困难,至今未婚,上有父母需要照顾,下有弟弟需要读书,二次手术治疗费用亦不知如何解决。为维护自身合法权益,

王某将刘某诉至法院,要求刘某赔偿损失。

法庭受理案件后,承办法官侯瑞娟认真了解案件详情,分析来龙去脉。因双方当事人均为外地人,考虑到交通问题,法官多次与当事人进行电话沟通,通过线上调解方式,从法律关系、责任承担、赔偿费用等多角度对双方进行释法明理,逐步缩小当事人之间的分歧,同时提出合法合理的调解方案供双方当事人参考。经过法官多轮不厌其烦的调解,双方当事人终于达成了一致调解意见,被告刘某赔偿王某各项损失合计10.5万元。拿到调解协议书后,王某及其亲属、代理人等都对法庭法官表达了真诚感谢,对花园法庭认真负责的司法态度点赞。

## “现金+抵货”

## 蠡县法院柔性调解促双赢

本报讯 (张振震)近日,蠡县人民法院通过“调解优先、诉讼断后”的商事纠纷机制,仅用7天时间,成功化解一起标的额为7.16万元的涉企加工合同纠纷。承办法官通过“释法明理+行业调解”的模式,促成双方以“现金+抵货”方式当场履行完毕,实现“护权益”与“保经营”的双向平衡。

原告蠡县某皮业公司长期从事皮革加工业务,二被告林某、刘某自2021年起合伙经营皮毛制品,累计委托原告加工皮革制品十一批次。2023年末,双方对账后确认二被告欠付加工费7.16万元,二被告出具欠条约定2024年底前清偿。2025年1月,二被告逾期未履约,原告诉至法院要求二被告全额清偿本息。

庭审中,二被告提交银行流水、库存清单等材料,证明受皮毛市场波动影响,应收账款积压导致短期偿债能力不足。

法官认真分析案情,发现该纠纷案件化解的难点主要集中在三个方面:履约能力失衡,原告作为小微民企,回款压力巨大,现金流关乎企业继续运营和员工薪资发放,而二被告

库存积压了价值超20万元的皮毛,现金流也几近枯竭;行业特性掣肘,皮毛制品存在很大的价格波动,若机械判决可能导致货物贬值、债权缩水;执行两难困局,被告主要资产为皮毛原料,司法拍卖或将导致行业信誉受损、经营停摆,而且司法拍卖很难达到市场最高价格。

分析完案件难点后,法官主动为当事双方释法明理,积极开展调解工作。法官主动联系留史镇当地的皮毛行业协会,组建“法官+协会调解员”的联合调解团队,采用“背靠背磋商+现货折抵”的调解方案,引导原告考虑行业账期特性,参照皮毛行业交易惯例,将被告价值5万元的皮毛纳入抵偿范围。原告同意“现金+抵货”方式,并主动减免1600元,将债权金额确定为7万元。

该案调解成功当日,被告筹措2万元现金完成支付,并在全程录像的情况下,清点、移交了价值5万元的皮毛货品,无需再面对后续的执行压力。原告收到全部款物后,也避免了后续的执行困难问题,实现案结事了。



法院周刊名片

编辑部主任:张法德 13032661222  
副主任:韩志强 13303113276  
孙继增 13032610871  
本期编辑:李胜男 13463962628  
法院周刊邮箱:fayuanzk@126.com